



## 全国铁路春运单日旅客发送量创历史新高

新华社北京2月4日电(记者樊曦、王优玲)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月3日正月初六,全国铁路发送旅客1645.4万人次,创春运单日旅客发送量历史新高,运输安全平稳有序。2月4日正月初七,全国铁路预计发送旅客1690万人次,计划加开旅客列车2196列。

4日是春节假期最后一天,铁路返程客流持续走高。从铁路12306车票预售情况来看,4日热门出发城市主要有北京、广州、成都、武汉、西安、

重庆、郑州、上海、南昌、杭州;热门到达城市主要有北京、上海、广州、深圳、成都、武汉、杭州、西安、郑州、重庆;北京至上海、南宁至广州、武汉至上海、武汉至广州、武汉至深圳、南昌至上海、太原至北京、南昌至深圳、西安至成都、沈阳至北京等区间客流较为集中。

各地铁路部门持续提升运输能力,落实各项便民利民惠民举措,努力保障旅客平安有序返程。国铁沈阳局集团公司加开旅客列车194列,

长春站“春之约”爱心服务台设置机场航班信息电子屏,为高铁联程出行的旅客提供信息服务;国铁南昌局集团公司加开南昌、福州、厦门开往广州、深圳、上海、杭州等方向的旅客列车221列,其中夜间高铁51列;国铁乌鲁木齐局集团公司加开成都、上海、武昌、兰州等方向的旅客列车35列,对伊宁、克拉玛依、哈密等方向的33列动车组列车实施重联运行,各大车站增派“天山雪莲”志愿者进行引导帮扶,确保旅客安全有序乘降。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 实施改革开放行动计划 完成改革任务199项

# 新余推动改革“蓝图”变“实景图”

本报新余讯(全媒体记者胡光华)新年伊始,新余高新区100余名数字专员铆足干劲,按照“一企一策”为数字化转型的企业定制个性化方案。江西王利电子有限公司副总经理张富均告诉记者:“我们早就有数字化转型的想法,但公司规模不大,对数字化也不太了解。高新区干部及时帮助,才让公司数字化改造顺利实施。”企入问诊、外出招商、项目攻坚……新余推进高新区管理体制改革的决心,新余高新区干部倾力服务经济主战场,拼出发展加速度。

30%上升至70%以上。推行“管委会+公司”运营模式,组建高欣集团,负责开发建设、运营管理、投融资和招商引资等,实现由政府主导向市场主导转变。改革增动力,去年该高新区签约项目104个,其中亿元以上项目43个。84个市重点项目开工率、投产率分别为100%、59.52%。

展:市县机构改革主体任务全面完成,全市议事协调机构精简率达91.2%,高铁新区系列规划成果正式形成,教育科技人才一体改革推动校企共建产业学院18所,紧密型城市医疗集团试点做法在全国推介,开展城管综合行政执法体制改革取得实效。

例、国务院减负办典型案例;“四创四强”推动党建引领开发区高质量发展“数字农交激发农村新活力”等两个案例入选中国改革2024年度典型案例名单;“举党旗、抱团干、带民富”入选全国年度百个新兴领域党建创新案例。



活力迸发

2月4日,南昌万寿宫历史文化街区商圈人潮涌动,众多老字号民俗美食,为新春佳节增添了浓浓的年味。春节期间,我省餐饮市场健康丰富,餐饮消费活力加快释放。 本报全媒体首席记者 李勤摄

## 赣鄱年味浓 大地气象新

### ——我省2025年春节假期文旅亮点扫描

本报全媒体记者 曾悦之

去乡村看“村晚”、去雪场滑雪、到文博场馆看大展……2025年春节假期,我省这些文旅活动展现出极高人气。其间,我省各地推出1709个文旅主题活动点燃了民众出游热情,别具韵味的赣鄱年味吸引广大游客领略如画江西的魅力。

#### 非遗添年味

“这群孩子一出场,年味就回来了。”家住婺源县文化广场附近的俞水民谈起1月31日在家门口举办的甲路抬阁演出由衷地高兴。甲路抬阁是国家级非物质文化遗产代表性项目,有着800多年历史,古老非遗焕发新生,这几年很火,其中的角色大多是如孙悟空、哪吒等名著中的人物,因此,甲

路抬阁非遗巡游在青少年朋友中热度极高。当天,俞水民刚满7岁的儿子涛涛第一次参与非遗巡游,扮演哪吒。巡游时,涛涛被一名老艺人抬在肩膀上,伴随着大鼓、大锣节奏,踏火轮的动作做得很认真。

路抬阁省级非物质文化遗产代表性传承人张文和向记者介绍,春节抬阁是具有浓郁地方特色的年俗,表达了对美好生活的祝愿和向往,如今已是春节期间必备的文化大餐。

首个“非遗版”春节,全省各地非遗唱主角。春节期间,具有浓郁地方特色和乡土情怀的非遗在全省各地轮番上演,陶瓷、赣剧、瓷板画等一批批展现出浓郁地方特色又兼具新年吉祥喜庆元素的非遗先后登上央视春晚、非遗晚会,出圈又出彩。

#### 大展引客来

“第一次来江西,看完这个展觉得自己对江西有不少了解。”1月31日,上海游客马衍行在南昌八大山人纪念馆参观“江右风雅——江西文脉书画特展”后说道。

从北宋至民国,跨越千年,共展出古籍书、拓本40余件,书画作品40余件。欧阳修、曾巩、王安石、黄庭坚、朱熹、辛弃疾、汤显祖、八大山人、罗牧、陈三立、陈师曾、李瑞清……一个个闪光的名字,一件件珍贵的藏品。江右文脉,墨存风雅,气韵悠长。此外,馆内文创区、集章区、非遗体验区、场景打卡区也极其热闹。春节期间该馆进行了6场直播,共计有百万网友观看。

## 新春开新局 实干正当时

今天,是乙巳年春节假期结束后的第一个工作日。回到工作岗位,我们以什么样的状态开始新的一年,用什么样的笔墨书写新的江西篇章,很大程度上决定着全省发展的成色和质量。

在江西省2025年春节团拜会上,省委书记尹弘号召全省上下满腔热忱投入现代化江西建设的火热实践,全力干出一个好年景、拼出一年好气象。今年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋篇布局之年,也是进一步全面深化改革的重要之年。新春开新局,必须要有新气象,而所有的新气象,都是干出来、拼出来的。把使命意识、责任意识转换为奋发昂扬的精神状态,拉弓紧弦,以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地,正是江西继往开来、推进高质量发展的应有姿态。

新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有一步一步一个脚印。过去一年对江西来说,是极不平凡、极富挑战的一年,也是虽难犹进、令人鼓舞的一年。面对复杂严峻形势以及多重超预期因素冲击,全省上下深入贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察江西重要讲话精神,克难奋进、砥砺前行,交出一份可圈可点的答卷。全面对接落实国家一揽子增量政策,及时打出政策“组合拳”,大力实施“1269”行动计划,拿出“真金白银”支持企业数字化转型,谋划部署全省进一步全面深化改革举措,持续优化升级营商环境,十大改革攻坚行动圆满收官,用心用情惠民生,10件民生实事全部完成,老区人民的获得感幸福感安全感不断增强……伴随着来之不易、好于预期的系列成果,我省经济向好之势、产业升级之势、团结奋进之势日渐彰显,为高质量发展增强了底气和信心。

今天的江西,行进在厚积薄发、爬坡过坎、转型升级的“关键时期”,省委十五届七次全会、省委经济工作会议已经对今年工作作出全面部署,春节前召开的省两会又明确了具体的任务举措,前行“路线图”“任务表”已然十分清晰。“万事俱备,只欠东风”,这“东风”正是知重负重、攻坚克难的硬作风。眼下,春节假期刚过,千起工作来,最容易思想“开小差”,出现“庸懒散慢”“人在心不在”等现象。一季度是全年工作的风向标,跑好开年“第一棒”,必须迅速从假日模式切换到工作模式,坚持干字当头,以改革开新局,围绕扩大有效内需、发展民营经济、培育新质生产力等重点领域,哪里的问题最棘手,就把改革指向哪里;以真情惠民生,统筹办好就业、教育、医疗、“一老一小”等民生实事;以团结干事业,充分调动各方面的积极性主动性创造性,同心干、向前冲,拼抢一季度、实现开门红,为确保全年红创造条件、奠定基础、赢得主动。

日月开新元,天地又一春。聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,鼓足劲、加满油,以蓬勃朝气涵养蓬勃之势,我们必定于新的一年干出现代化江西建设新气象。

## 新春走基层

### 瑞金国际陆港春节“不打烊”

钟水旺 本报全媒体记者 刘美春

装箱,发货……2月3日,正月初六,瑞金国际陆港一派繁忙,瑞金及周边县生产的货物整装待发。这些集装箱从瑞金国际陆港驶出,经厦门、宁波、盐田等港口,实现“隔日可出境”。

平稳运行,瑞金国际陆港积极对接企业客户,认真梳理货物订舱到班列发运各个环节,确保为客户提供高效优质的货物订舱、集装箱装卸、报关等各项服务。同时,与铁路部门、拖车公司、货主三方衔接跟进,加大箱源、运力保障,细化操作流程,对铁海联运班列优先计划、优先装卸、优先挂运,全力保障瑞金及周边地区国际货物不间断运转。



2月3日,市民在万年县锦湖公园看花灯、赏民俗、品美食,欢度春节。 本报全媒体记者 洪子波摄